

ОСОБЕННОСТИ ЕВРО И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА ВАЛЮТНЫЙ РЫНОК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

С.А. Игнатенко

Каждая страна мира имеет свою собственную денежную единицу, которая выступает в качестве платежного средства и позволяет осуществлять различного вида денежные операции. В настоящее время на мировом валютном рынке появилась новая денежная единица - единая европейская валюта Евро. Мировой валютный рынок стал следствием развития, эволюции международной валютной системы, которая с момента своего образования претерпела ряд изменений.

Первоначально в декабре 1991 г руководители государств - членов Европейского сообщества подписали Маастрихтский договор, которым предусматривалось создание Экономического и валютного союза (ЭВС) и введение единой валюты. После семи лет продолжительных дискуссий и напряженной подготовительной работы ЭВС стал реальностью. Первоначально в его состав вошли 12 государств - членов Европейского Союза - Австрия, Бельгия, Германия, Греция, Ирландия, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия, Финляндия и Франция.

1 января 1999 г. страны - участницы ЭВС ввели единую валюту Евро в безналичных расчётах. Правовой статус Евро определяется соответствующими международными договорами, заключёнными странами - членами ЕС, включая Маастрихтский договор, и правовыми актами ЕС. Он основывается также на принципах и нормах международного частного права.

Однако одновременно применение Евро имеет ряд особенностей, которые радикально отличают её от прочих валют. Евро не просто сосуществует с национальными валютами 12 стран ЭВС - он находится в

особом положении по отношению к этим валютам, которое является предметом соответствующего правового регулирования.

Появление Евро изменяет объективные условия интеграции Республики Беларусь в мировую экономику и требует должного учета во внешнеэкономической и валютной политике страны. На глобальном уровне введение Евро должно упростить деятельность предпринимателей, ведущих дела с европейскими странами, так как введение единой валюты сделает ненужным закупку разных валют и снимет риск падения курса той или иной валюты по отношению к белорусскому рублю.

Для белорусов, выезжающих за рубеж, будут иметь место и положительные, и отрицательные стороны.

Положительным будет то, что при поездках за границу можно будет не заниматься обменом валюты в каждой стране. Экономия может быть достаточно большая - в среднем на \$1000 покупки валюты в Европе люди тратят дополнительно 30 долларов на комиссионные сборы. При новой системе единая валюта (так же, как единая шенгенская виза) будет действовать на всем пространстве ЕС.

К недостаткам можно отнести то, что при единой валюте и едином экономическом пространстве цены на товары и услуги в разных странах будут уравниваться. Соответственно относительно низкие цены в Португалии и чрезмерно высокие в Швеции будут стремиться примерно к равным значениям, - а, как известно, цены имеют тенденцию к увеличению и редко к снижению. С другой стороны, для белорусов, хранящих свои сбережения в долларах США, падение курса Евро по отношению к доллару может привести к увеличению их покупательной способности.

Последствия введения Евро напрямую затрагивают экономическую безопасность Беларуси. Особенно опасным является положение, сложившееся в валютной сфере. Глубокая долларизация экономики привела к тому, что в этой сфере Беларусь находится в состоянии не просто внешней зависимости, а зависимости от одной страны и ее валюты.

Необходимо подчеркнуть, что сильные позиции доллара в отечественной экономике определяются главным образом объективной слабостью национальной валюты, поэтому стремлением к усилению экономической независимости государства является оздоровление внутренней экономической системы - внешнеэкономические рычаги могут сыграть в этом плане лишь вспомогательную роль. Это не умаляет всей важности их разумного использования. Определенное место среди этих рычагов призвана занять и единая европейская валюта.

В контексте экономической безопасности Беларуси появление Евро и вызванное ею смещение в сторону биполярности представляются благоприятными. С введением Евро у Беларуси, как и у любой третьей страны (то есть не входящей в ЕС), появляется больше возможностей для маневра при решении вопросов режима валютного курса, состава валютных резервов, валютной структуры внешних заимствований и торговли.

Таким образом, введение Евро оказывает влияние на экономику многих государств, в том числе и на Республику Беларусь.